

Текстовая часть доклада главы Кирсановского района о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов за 2022 год и их планируемых значениях на 3-летний период

Общая информация о городском округе (муниципальном районе) области :

Наименование муниципального района	Среднегодовая численность постоянного населения в отчётном году (тыс.чел.)	Административный центр муниципального района* (графа городскими округами не заполняется)	Информация о размещении доклада главы в сети «Интернет» (адрес официального сайта муниципального образования)*
Кирсановский	18,1	г. Кирсанов	

Введение

Нормативно-правовые акты Кирсановского муниципального района, регламентирующие работу по оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления в районе:

1. Распоряжение администрации Кирсановского района от 06.02.2013 №33-р «О порядке работы в программном продукте «Парус-мониторинг. Web».
2. Постановление администрации Кирсановского района от 30.05.2022 № 292 «Об утверждении плана мероприятий администрации Кирсановского района по улучшению значений показателей эффективности деятельности органов местного самоуправления Кирсановского района на июнь 2022 г. – май 2023 г.»
3. Распоряжение администрации Кирсановского района от 27.02.2023 № 31-р «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 28.04.2008 №607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов».

Общая информация об организации в Кирсановском муниципальном районе работы по оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления.

В администрации района назначены ответственные за формирование и анализ показателей доклада главы района о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления (структурные подразделения), назначен ответственный за ввод информации в программный продукт «Парус-мониторинг.Web», который в ежедневном режиме осуществлял контроль за процессом согласования значений показателей и направлял информацию в отдел экономики, предпринимательства и потребительского рынка администрации района — координатору работы по

оценке ОМС.

Раздел 1. Оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления области за отчётный год в сферах:

1.1. Экономическое развитие:

-Малое и среднее предпринимательство.

По состоянию на 01.01.2023 года в Кирсановском районе зарегистрировано субъектов малого и среднего предпринимательства– 332 единицы, из них 42 единицы– малые предприятия, 290 единиц– индивидуальные предприниматели. В расчете на 10 тыс. человек населения показатель составляет 183,4 против 194,5 в 2021 году. Уменьшение произошло по большей мере из-за сложной экономической ситуации, в том числе на фоне пандемии и увеличения числа самозанятых из числа ликвидированных предпринимателей.

Администрацией района в 2022 году была продолжена работа по созданию благоприятных условий для дальнейшего развития деятельности малого и среднего предпринимательства в районе. В целом эта работа проводилась в соответствии с муниципальной программой «Экономическое развитие и инновационная экономика» на 2014-2030 годы», включающая подпрограмму «Развитие малого и среднего предпринимательства».

Основными приоритетными направлениями поддержки, определёнными Программой, являются финансовая, имущественная поддержка, совершенствование систем налогообложения малого и среднего предпринимательства, развитие системы информационной, консультационной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, пропаганда и популяризация предпринимательской деятельности.

В рамках имущественной поддержки обеспечен свободный доступ субъектов малого и среднего предпринимательства к информации о земельных и имущественных ресурсах района, утверждены перечни муниципального имущества, предназначенного для передачи в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства. Всего в них включено 46 объектов движимого и недвижимого имущества, в том числе -35 объектов включено районом.

Утвержден Порядок оказания поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляющих приоритетные виды деятельности, путем предоставления льгот по арендной плате за пользование имуществом, находящимся в собственности муниципального образования. В установленном законодательством порядке ведется реестр субъектов получателей имущественной поддержки. В рамках оказания поддержки ООО «Райжилкомхоз» как субъекту малого и среднего предпринимательства, осуществляющему приоритетный вид деятельности: обеспечение населения Кирсановского района услугами ЖКХ, была установлена льгота по оплате арендных платежей за пользование муниципальным имуществом путем применения при расчете арендной платы понижающего коэффициента-0,1 к общей сумме начисленной арендной платы за 2022 год.

Во исполнении распоряжения правительства Российской Федерации от 31.01.2017

№ 147-р «О целевых моделях упрощения процедуры ведения бизнеса и повышения инвестиционной привлекательности субъектов Российской Федерации» активно ведется работа по постановке на кадастровый учет земельных участков и объектов недвижимого имущества и государственной регистрации права собственности на земельные участки и объекты недвижимого имущества в электронном виде.

В рамках оказания информационной поддержки хозяйствующим субъектам на сайте Кирсановского района разъясняются основные положения земельного, градостроительного и налогового законодательства в целях стимулирования привлечения инвестиций в реальный сектор экономики и поступлению дополнительных доходов в бюджет района.

Законом № 44-ФЗ предусмотрена обязанность муниципальных заказчиков осуществлять размещение заказов у субъектов малого предпринимательства в размере не менее чем 15 процентов общего годового объема поставок товаров, выполнения работ, оказания услуг. Во исполнение данного закона в 2022 году объем работ, услуг размещенный у субъектов малого предпринимательства, составил 27,6 млн.рублей или 74,7%. Таким образом, субъектам малого предпринимательства обеспечено на конкурсной основе участие в выполнении муниципального заказа.

- Сфера торговли.

По состоянию на 01.01.2023 года в районе функционирует 68 объектов розничной торговли с торговой площадью- 5466 кв. метров. Это: 58 магазинов, 5 павильонов и 5 киосков.

Фактическая обеспеченность населения района площадью стационарных торговых объектов составляет 299,1 кв. метр на 1000 жителей, это 104,2% от утвержденного норматива.

За последние годы на потребительском рынке района сохраняется высокая насыщенность продовольственными и непродовольственными товарами. Оборот розничной торговли предприятий, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, в 2022 году составил 180,7 млн. рублей, что в товарной массе в сопоставимых ценах к уровню 2021 года- 120,7%.

В целях недопущения необоснованного роста цен на социально значимые продукты питания еженедельно осуществляется мониторинг цен на социально значимые продукты питания по 23 наименованиям.

В рамках модернизации объектов торговли в 2022 году проводился ремонт сети магазинов Кирсановского РАЙПО. Всего на укрепление материально-технической базы объектов торговой сети в 2022 году направлено 4,2 млн рублей.

- Инвестиции в основной капитал.

Всего привлечено инвестиций в район – 1,5 млрд рублей из них внебюджетных источников 1,4 млрд. рублей.

Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 человека населения по крупным предприятиям района составил в 2022 году-38150,4 рублей, в 2021 году-27648,4

В районе постоянно обновляется база по свободным земельным участкам и инвестиционным площадкам, которая размещена на сайте администрации района и инвестиционном портале Тамбовской области.

На территории района строятся специальные комплексы-«Центральные усадьбы» в большинстве агрофирм ООО «Юго-Восточной Агрогруппы» Центральная усадьба агрофирмы имени Ю.М.Хохлова включает более 10 современных объектов, которые делают работы тружеников полей максимально комфортными. В составе комплекса - административно-бытовой корпус, мастерская, мойка для техники, нескольких складов для хранения зерна и минеральных удобрений, средств защиты растений, семян, запчастей и ГСМ, пропускной пункт с лабораторией, весовая платформа, станции очистки бытовых стоков, крытые навесы для размещения техники и прицепного оборудования, вертолетная площадка.

Продолжается модернизация агрофирм: «Соколовская», «Кобяковская».

-Дорожное хозяйство.

Протяженность муниципальных дорог общего пользования в Кирсановском районе составляет 514,05 км, в том числе районных-261,6 км. Для поддержания дорог в состоянии, отвечающем нормативным требованиям, ежегодно производится их ремонт.

В 2022 году выполнен 1 этап:

-ремонта автомобильной дороги «Кирсанов-Голынщина-Каргаловка» протяженностью -1,4 км;

-ремонта участка автомобильной дороги «Кирсанов - Тоновка - пер.Тоновский» - с Б.Уваровщина - с М.Уваровщина», протяженностью 0,55 км.

В 2023 году выполнен уже 2 этап ремонта этих автодорог общего пользования местного значения.

Запланирован в текущем году частичный ремонт дороги в с.Малая Уваровщина Уваровщинского сельсовета и ремонт уличной дороги по улице «3 район» с. Шиновка Калаисского сельсовета.

На содержание муниципальных дорог общего пользования в 2022 году потрачено 17,2 млн.рублей. Всего за 2022 год по программе «Развитие транспортной системы и дорожного хозяйства» на 2015-2030г» потрачено 50,8 млн.руб, в том числе средства в сумме 38,5 млн. руб. направлены в рамках целевой подпрограммы «Совершенствование и развитие сети автомобильных дорог в Тамбовской области» (на ремонт дорог -21,2 млн.руб.).

По итогам Национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» обустраиваются улично-дорожные сети сельских агломераций и автомобильные дороги, соединяющие муниципалитеты области, благодаря чему на трассах сокращается число особо опасных дорожно-транспортных происшествий и сохраняются человеческие жизни.

В 2022 году средствами области произведен ремонт **4,7 км** автомобильной дороги "Тамбов - Пенза" - Калаис - Шиновка - Кирсанов км 12+134 - км 16+841, Кирсановский район.

В целях решения задач обеспечения безопасности дорожного движения был

выполнен целый комплекс мероприятий для предупреждения аварийных ситуаций на дорогах района в том числе: на дорогах района нанесена дорожная разметка; произведена замена и установка дорожных знаков на муниципальных дорогах; размещены информационные материалы в СМИ по тематике безопасности дорожного движения; обеспечены муниципальные учреждения района транспортными услугами.

В целях дальнейшего повышения безопасности дорожного движения работы в 2023 году будут продолжены.

-Сельское хозяйство.

Социально-экономическое развитие района, уровень жизни населения всецело зависит от развития сельскохозяйственного производства. Более 60 % валового муниципального продукта производится в отрасли сельского хозяйства.

Площадь сельскохозяйственных угодий района составляет 105,3 тыс. га, в том числе обрабатываемой пашни -78,2 тыс. га. Процент использования пашни составляет 99,9%.

В районе работают 8 сельхозпредприятий, 3 крупных подсобных хозяйства в ЛИУ-7, ЯТ 30/2 и в Агропромколледже, а также- 34 крестьянских (фермерских) хозяйства, из них: 23 – в растениеводстве, 9 – в животноводстве, 1 – ягодного направления, 1 – смешанного ведения хозяйства.

В 2022 году произведено зерна- 135,2 тыс. тонн в зачетном весе, при средней урожайности 38,8 ц/га, соглашение по производству зерна с Министерством сельского хозяйства выполнено на 111%. Целевой показатель по производству подсолнечника - 28,7 тыс. тонн, фактически произведено 24,6 тыс. тонн при средней урожайности 18,1 ц/га (в 2021-34,3 тыс. тонн при средней урожайности 22,0 ц/га). Из-за затяжных дождей осени 2022 года не убрано 3740 га посевных площадей подсолнечника, соответственно произошел недобор урожая и Соглашение выполнено только на 88 %.

Возделыванием сахарной свеклы в районе занимается ООО «Юго-Восточная Агрогруппа». Обществом произведено 388 тыс. тонн корнеплодов при средней урожайности 427,1 ц/га (в 2021 году- 379,5 тыс. тонн, при средней урожайности 415,5 ц/га), Соглашение выполнено на 97%.

По результатам финансово - хозяйственной деятельности за 2022 год убыточных хозяйств в районе нет. Сложившиеся в этом году высокие закупочные цены благоприятно отразились на финансовых результатах сельхозтоваропроизводителей. Стоимость произведенной продукции по оценке в ценах реализации 2022 года-5,2 млрд. рублей, что выше уровня 2021 года на 0,4 млрд. рублей.

В сельхозпредприятиях района получено выручки от реализации продукции 14,6 млрд. рублей, чистая прибыль составила 7,2 млрд. рублей при уровне рентабельности 94 %.

Прибыль на 1 га посевной площади по зерновым культурам составила 50,2 тыс. рублей, по подсолнечнику – 35,9 тыс. рублей, по сахарной свекле - 140 тыс. рублей.

Основные культуры отрасли растениеводства в 2022 году эффективные и

рентабельные. Так по подсолнечнику уровень рентабельности составляет –89 %, по зерновым – 92%, по сахарной свекле -205%.

Среднемесячная зарплата в агропромышленном комплексе района составила 58,2 тыс. руб, по сравнению с 2021 годом рост - 127 %.

Под урожай 2022 года внесено 7,8 тыс. тонн д.в. минеральных удобрений или 102 кг на 1 га пашни, что на 27 кг выше уровня прошлого года.

Удельный вес площадей, засеваемых элитными семенами в 2022 году, составил - 12,2 %.

По состоянию на 1 января 2023 года в хозяйствах всех категорий - 2069 голов крупного рогатого скота, что составляет 87 % к прошлому году (снижение на 314 голов), в том числе 990 голов фуражных коров, что также составляет - 87 % к прошлому году. Снижение произошло из-за закрытия 2 КФХ молочного направления (КФХ Джангоян и КФХ Прохорова).

За 2022 год хозяйствами всех форм собственности произведено 3750 тонн молока и 820 тонн мяса. Соглашение по мясу и молоку выполнено на 100%.

В рамках государственных программ, направленных на поддержку малых форм хозяйствования: «Строительство семейных животноводческих ферм», «Начинающий фермер» и «Агростартап» за весь период действия программ 21 КФХ получило грантовую поддержку как начинающие фермеры, 2 КФХ -на строительство семейной молочной фермы и 5 КФХ -по программе «Агростартап». Инвестиции в основной капитал АПК составили более 1,5 млрд. рублей. Основной инвестор района-ООО «Юго-Восточная Агротруппа», инвестировавшее 1,4 млрд. руб.

В 2022 году в районе закуплен 31 трактор, 43 зерноуборочных комбайна, 2 свеклоуборочных комбайна, 30 автомобилей, из них- 13 грузовых, 45 единиц прочего сельхозинвентаря.

За отчетный год по системе льготного кредитования (до 5 %) получено краткосрочных кредитных ресурсов - 1,2 млрд. рублей, долгосрочных кредитов на приобретение сельскохозяйственной техники - 26,2 млн. рублей.

Согласно прогнозу развития агропромышленного комплекса в 2023 году предстоит произвести: зерна – 110,7 тыс. тонн; подсолнечника – 32,2 тыс. тонн; сахарной свеклы – 461,4 тыс. тонн; картофеля –11,6 тыс. тонн; овощей – 5,2 тыс. тонн; молока - 3,8 тыс. тонн; мяса - 1,1 тыс. тонн.

Для достижения вышеуказанных показателей посеяно озимых культур на площади 15,9 тыс. га, внесено минеральных удобрений под урожай 2023 года - 5,6 тыс. тонн д.в. на площади 35500 га, что в среднем составляет 158 кг/ га.

В районе есть все предпосылки и резервы для выполнения намеченных показателей.

-Автотранспорт.

Ведущее место в обслуживании населения на территории района занимает пассажирский автомобильный транспорт. Для обеспечения населения транспортным обслуживанием администрацией района заключен контракт на конкурсной основе с ООО «Экипаж».

В 2022 году движение было организовано в соответствии с утвержденными 14

межмуниципальными маршрутами, из которых 11 социально-значимых. На компенсацию затрат перевозчика по данным маршрутам направлено -12,025 млн. рублей средств областного бюджета.

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного или железнодорожного сообщения с районным центром, в общей численности населения составляет 0,3% (в 2021-0,4%).

Оплата труда, уровень жизни населения

Одним из важнейших приоритетов остается повышение благосостояния и улучшение качества жизни населения района.

В 2022 году была продолжена работа по реализации комплекса мер по поэтапному повышению заработной платы работников муниципальных учреждений района и выполнения Указа Президента РФ от 7 мая 2012 г. № 597 "О мероприятиях по реализации государственной социальной политики".

Численность населения в районе уменьшается и главной причиной является естественная убыль, обусловленная высокой смертностью населения и низким уровнем рождаемости. На 01.01.2022 года количество населения составляло - 18256 человека, на 01.01.2023 года-17996 человек. Естественная убыль- 200 человек. Смертность увеличилась, а рождаемость уменьшилась. Большую роль в этом сыграла инфекция КОВИД-19. Число умерших в 2022 году – 289чел. (в 2021 год-340 чел). Количество родившихся – 89 детей (в 2021 году-93 ребенка). По сравнению с 2021 годом число родившихся уменьшилось на 4 ребенка.

Для работающих на предприятиях и в организациях основным источником доходов является заработная плата.

За прошедший год среднемесячная начисленная номинальная заработная плата работников предприятий и организаций Кирсановского района по чистым видам экономической деятельности составила 36232 рубля и увеличилась к уровню 2021 года на 114,2%

Заработная плата: в сельском хозяйстве увеличилась на 24,9%; в сфере «деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги»- на 9,5%; в образовании - на 11%; в здравоохранении на 7,6%; в деятельности культуры, спорта, организации досуга и развлечений на 7%; в обрабатывающем производстве на 33,5%; в розничной торговле на 21,7%; в транспортировке и хранении на 14,8%; в деятельности гостиниц и предприятий общественного питания на 20,6%; в деятельности профессиональной, научной и технической на 17,5%; в государственном управлении на 12,6%.

Особый контроль, как и в предыдущие годы, осуществлялся за целевыми показателями по заработной плате педагогических работников и работников культуры.

Одним из показателей, характеризующих социальную обстановку в районе, является отсутствие задолженности по заработной плате на предприятиях и в организациях.

Численность безработных по состоянию на 01.01.2023 года составила 21 человек. По сравнению с 2021 годом произошло снижение на 15 человек (в 2021-36 ч.), то есть в 1,7 раза. Уровень безработицы на начало текущего года составил 0,24% от

экономически активного населения, против 0,41% на конец декабря 2021 года. Службой занятости на 01.01.2023 г. трудоустроены 237 человек.

В 2021 году наблюдалось миграционное снижение на 159 человек, а в 2022 году миграционное снижение произошло на 68 человек.

1.2. Дошкольное образование.

Дошкольное образование – это 15 образовательных организаций района, имеющих 21 группу полного дня. Численность воспитанников – 494 человека, из них 322 человека посещали группы полного дня, 172 были охвачены вариативными формами. Таким образом, выполнены основные показатели.

1.3. Общее образование.

Муниципальная система образования района состоит из 20 организаций, а это: 10 общеобразовательных организаций; 8 дошкольных образовательных организаций; 2 школы при исправительных учреждениях. В структуру общеобразовательных учреждений входят 3 средние школы, 6 основных школ, 1 начальная школа. На территории Кирсановского района ведет образовательную деятельность ТГБОУ «Аграрно-промышленный колледж».

В 2022 году в филиалах МБОУ «Уваровщинская сош» обучались 1305 детей.

В 2022 году в очном формате проведена летняя оздоровительная кампания. Организованы 10 лагерей дневного пребывания и 5 лагерей труда и отдыха с охватом в 827 детей. В летний и осенний периоды 2022 года 92 подростка были трудоустроены. Из местного бюджета выделены средства в размере 924,3 тыс. рублей на отдых и занятость детей в летний период.

В 2021-2022 учебном году все выпускники 9-х и 11-х классов получили аттестаты. Образовательные организации Кирсановского района активно и успешно продолжили в 2022 году работу по реализации национальных проектов.

В дополнение к 3 созданным Центрам образования цифровой и гуманитарной направленностей «Точка роста» на базе МБОУ «Уваровщинская сош»: в с. Б. Уваровщина, в с. Соколово, в пос. Краснослободский, в 2022 году открыты еще 2 Центра образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» в филиалах МБОУ «Уваровщинская сош»: в с.Калаис и в с.Чутановка.

Удовлетворена заявка на организацию в 2023 году 2 Центров «Точка роста» в филиалах МБОУ «Уваровщинская сош»: в с. Иноковка 1-ая и в с.Ленинское. Образовательные организации района принимают участие в региональных проектах: «Цифровая образовательная среда». «Успех каждого ребёнка», «Учитель будущего», «Поддержка семей, имеющих детей»

2019-2022 годы: Оказано более 1200 услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (больше установленных целевых показателей). В 2023 году планируется оказание более 200 услуг.

На начало 2023 года в образовательных организациях района завершено обновление информационного наполнения и функциональных возможностей открытых и общедоступных информационных ресурсов. Осуществлена поставка компьютерного оборудования в МБОУ «Уваровщинская сош» и в филиалы: с.Иноковка 1-ая, с.Калаис, с. Соколово.

В 2022 году в филиал МБОУ «Уваровщинская сош» в пос. Краснослободский поступило компьютерное оборудование стоимостью- 1,8 млн рублей.

В 2023 году филиалы МБОУ «Уваровщинская сош» в с.Чутановка и в с.Ленинское вошли в перечень общеобразовательных организаций для обновления материально-технической базы с целью внедрения цифровой образовательной среды.

С 01.01.2023 года вводится Федеральная Государственная информационная система «Моя школа». Это единый федеральный портал с доступом к образовательному контенту и сервисам, который реализуется в рамках внедрения цифровой образовательной среды. Район готов к реализации программы. Региональный проект «Успех каждого ребёнка». Участие в нем способствовало формированию эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся, способствовало

Стабильно качественная работа Центра по работе с одарёнными детьми, научного общества учащихся «Эврика» способствовала активности и эффективности участия наших школьников в конкурсах различного уровня, учащиеся приняли участие в реализации проекта «Билет в будущее», участвовали в открытых онлайн-уроках «Проектория», получили гранты губернатора Тамбовской области. На начало текущего учебного года охват детей дополнительным образованием в разрезе школ составляет -95%, в целом по району -86,4%.

Муниципальный штаб Кирсановского района является активистом Всероссийского движения «Волонтеры Победы». Волонтерские отряды созданы в Уваровщинской школе, Аграрно-промышленном колледже и Центре социальных услуг для населения города Кирсанова и района.

На постоянной основе осуществляется адресная помощь ветеранам Великой Отечественной войны, жителям Блокадного Ленинграда и труженикам тыла. **1.4.**

Культура.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Районный Дом культуры» представлен информационно-методическим отделом, отделом внестационарного обслуживания населения и 15 филиалами.

В рамках Нацпроекта были капитально отремонтированы 2 сельских клуба в с. Голынщина и в с. Чутановка.

В 2022 году завершён капитальный ремонт СДК с. Калаис.

В 2024 году и на последующие плановые периоды запланировано: строительство СДК в с. Соколово; капитальный ремонт СДК пос. Компрессорная, капитальный ремонт СДК в с. Иноковка 1-ая; капитальный ремонт СДК в пос. Тоновка; капитальный ремонт здания «Детской школы искусств».

Основным мероприятием регионального проекта «Творческие люди» является повышение квалификации руководящих работников и специалистов отрасли на базе Центров непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры.

В рамках проекта прошли обучение 12 сотрудников отдела культуры и учреждений культуры района.

Главным событием для района в истекшем периоде явилось празднование 100 -

летия Ирской коммуны. Стартовое мероприятие состоялось 26 февраля в селе Ленинское, его открыли глава района Редин Александр Иванович и заместитель главы Тамбовской области Касатова Евгения Сергеевна. Были намечены мероприятия, посвященные этому событию. Их Цель - сохранение историко - культурного наследия Ирской коммуны, превращение села и района в точку активности и привлекательности для туристов. 6 августа состоялся главный праздник, душевность которого отметил Глава тамбовской области М.Б.Егоров, и в котором приняли участие все клубные учреждения района и более 1000 человек, в том числе туристы из других областей и муниципалитетов.

На территории района прошли традиционные фестивали и праздники, которые легли в основу районного фестиваля «Сахарные гуляния», что состоялся в с. Ковылка. Широкое и весёлое празднество посвятили 85-летию Региона.

В рамках реализации проекта «Творческие родники Тамбовщины», посвященного празднованию 85-летия со дня образования Тамбовской области творческие коллективы учреждений культуры Кирсановского района выступили с концертной программой. Участие приняли фольклорный коллектив СДК с. Ленинское, СДК с. 1 Иноковка, СДК с. Голынщина, коллектив районного Дома культуры.

Народный театр малых форм «Девчата», в состав которого вошли СДК с. Ленинское, Голынщина, Чутановка, Калаис, принял участие в областном конкурсе театрализованных сцен «Символы России» с программой «Ирская коммуна-символ России». Результат - Диплом в номинации «Популяризация своей малой Родины».

Народный хор с. Ленинское принял участие в региональном этапе всероссийского хорового фестиваля, за что награжден Дипломом Лауреата 3 степени.

В сентябре казахский коллектив «Айдана» филиала СДК с. Иноковка 1-ая принял участие в Областном межнациональном фестивале «Тамбовщина – наш общий дом», посвящённого празднованию «Дня дружбы народов Тамбовской области». На этот раз коллектив представил вниманию зрителя праздник «Ерулик».

19 ноября 2022 года на Тамбовщине прошел настоящий самобытный праздник русского мира, VIII областной конкурс народных праздников и обрядов «Россия, Русь! Храни себя, храни!», посвященный Году народного искусства и нематериального культурного наследия народов России. Филиал СДК с. Чутановка подготовил и показал обрядовую сцену «Семенов день». Выступление коллектива было оценено жюри Дипломом 2 степени.

В рамках творческого обмена, фольклорный коллектив филиала СДК с. Ленинское посетил Петровский район и выступил на фестивале «Фруктовый вернисаж». Филиал СДК пос. Полевой выступил на фестивале Чая, который проводился в Гавриловском районе.

В 2022 году районный Дом культуры присоединился к программе «Пушкинская карта» и уже получил первые положительные результаты. На сегодняшний день уже показано 4 мероприятия по Программе «Пушкинская карта», продано 758 билетов на сумму 128,3 тыс.руб.

Прошедший год ознаменован многими событиями и конечно одно из них – начало военной спецоперации. В перечень культурно-досуговых мероприятий вошли благотворительные концерты в поддержку военнослужащих, выполняющих

специальную военную операцию.

По результатам проведения независимой оценки качества условий оказания услуг в 2022 году «Районный Дом культуры» набрал 93,22 балла из 100.

Библиотечная система Кирсановского района в 2022 году представлена районной библиотекой и 13 филиалами. Это 7,75 штатных единицы, или 17 работников. Все библиотеки работали неполный день, тем не менее план посещений и книговыдачи был выполнен. В 2022 году не работали два филиала (Уваровщинская библиотека и библиотека пос. Компрессорная) из-за отсутствия работников.

В 2022 году работа велась под знаком 85-летия Тамбовской области и «Года культурного наследия народов России». Во всех филиалах прошли мероприятия к этим датам.

МБУК «РБ» участвовала в различных Всероссийских и региональных акциях: «Блокадный хлеб», «День дарения книг», онлайн-акция «Мой защитник Отечества», «Читаем Евгения Боратынского», региональная акция «День без ошибок», «Окна Победы», шествие «Бессмертного полка», «Библионочь», «Флаги России», «Свеча памяти» и других. Участвовали в Неделе детской книги.

Второй год подряд районная библиотека участвовала в «Тотальном диктанте», и не просто участвовала, а была площадкой, где писали диктант. В 2022 году два участника площадки получили «пятерки», став отличниками «Тотального диктанта».

В конкурсе среди библиотек Тамбовской области на лучший проект по повышению правовой культуры молодых и будущих избирателей Районная библиотека отмечена дипломом «За активное участие» от избирательной комиссии Тамбовской области.

В рамках реализации проекта «Развитие системы центров правовой грамотности в муниципальных образованиях Тамбовской области» в Кирсановской районной библиотеке состоялся семинар-тренинг по правовому просвещению, который провела Анна Полякова, юрист ТРОО «Центр правовых технологий «Гражданский союз» г. Тамбова.

Мероприятия проводились как стационарно, так внестационарно. Работники проводили мероприятия в аграрно-промышленном колледже, Уваровщинской школе и её филиалах.

В 2022 году вместе с Калаисским СДК отремонтирована и Калаисская библиотека. Закуплена мебель: стеллажи, столы, стулья, кафедра. Оформлены стенды.

Книжный фонд в 2022 году пополнился 437 книгами, которые были закуплены на средства субсидии из бюджета Тамбовской области на сумму 75,0 тыс.руб. На 2023 год выделено 66,3 тыс.рублей и уже закуплено 295 экземпляров книг для комплектования книжного фонда. На подписку периодических изданий администрацией Кирсановского района было выделено 34,7 тыс. рублей.

В 2022 году два работника МБУК «РБ» были награждены медалью «85 лет Тамбовской области».

По общему количеству учащихся «Детская школа искусств» выполняет муниципальное задание: в 2021-2022 учебном году в школе занимались 94 человека, в 2022-2023 – 96 учащихся, в том числе 21 человек обучаются по

дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программе.

В 2022 году выпускниками школы стали 13 человек по классам: «Хореография», «Фольклор», «Вокал». В первый класс поступили 28 детей.

В 2022 году учащиеся школы искусств активно принимали участие в международных, Всероссийских, межрегиональных конкурсах и фестивалях, занимая призовые места. Среди них: международные конкурсы «Звездопад» и «Дарование» в г. Санкт-Петербург; международный конкурс «Война. Победа. Память» в городе Москва; Всероссийский конкурс «Тельняшечка» (Кировская область); межрегиональный конкурс «Село мое, село родное» г. Алексин; международный фестиваль «Планета талантов» г. Тамбов.

В 2022 детская школа искусств организовала ряд конкурсов по декоративно-прикладному творчеству и изобразительному искусству: зональный конкурс «Мамин день» и школьные конкурсы: «Пасхальное яйцо», «Ларец новогодних чудес».

Детская школа искусств регулярно совершенствует свою материально-техническую базу. В 2022 году было приобретено электронное пианино для отделения инструментального исполнительства (фортепиано). Хореографическое отделение получило 2 комплекта народных костюмов.

1.5 Физическая культура и спорт.

Всего на территории района находится 97 спортивных объектов, в том числе- 10 спортивных залов, 79 плоскостных спортивных сооружений, 3 тира, 3 катка в зимний период. На базе МБОУ «Уваровщинская сош» работают 6 школьных клубов по направлениям: туризм, шахматы, волейбол, футбол, легкая атлетика, теннис, вольная борьба и борьба на поясах.

За 2022 год на территории района проведено более 21 официального спортивно-массового и физкультурного мероприятия и более 60 спортивных мероприятий муниципального и общешкольного уровней.

В 2022 году команда Кирсановского района «Энергия» участвовала в Чемпионате по футболу РОО «СФФТО», Пенальти. РФ, Кубке и СуперКубке по футболу, инициированном Главой Тамбовской области, заняв 6 общекомандное место в общей турнирной таблице среди 23 районов области.

Спортсмены Кирсановского района приняли активное участие в областных, межрегиональных и зональных, Всероссийских соревнованиях. Всего за 2022 год за пределами района наши юные спортсмены участвовали в 47 соревнованиях, в том числе - в Первенствах области среди сборных команд муниципальных районов.

Работа со студенческой и учащейся молодёжью строится благодаря сотрудничеству с преподавателями аграрно-промышленного колледжа.

На территории колледжа в зимний период работает хоккейная коробка. В 2022 году показаны хорошие результаты в областном «Кроссе наций- 2022», «Лыжня России-2022», легкоатлетическом кроссе им Н.Г.Дутова.

Учреждения, предприятия и организации района принимают активное участие в физкультурно-оздоровительной и спортивной жизни района. Неоднократно команда спортсменов из РЭС принимала участие в различных турнирах и

спартакиадах по футболу и мини-футболу. В 2022 году команда выиграла кубок г. Кирсанова среди трудовых коллективов по футболу.

«Кирсановское линейное производственное управление магистральных газопроводов ООО «Газпромтранс Газ Саратов» вывозит спортсменов на все соревнования, проводит мероприятия, декады спорта и здоровья. Сотрудники входят в состав команды Кирсановского района по многим видам спорта.

Удобное расположение спортивных объектов позволяет охватить население всех жителей района.

В рамках нацпроекта была оборудована специализированная спортивная площадка ГТО в пос. Прямица Уваровщинского сельсовета, что значительно увеличило количество участия граждан в занятиях спортом.

В целях популяризации комплекса ГТО, эффективности использования физической культуры и массового спорта для укрепления здоровья проводятся фестивали ГТО, в которых население района принимает активное участие. На базе МБОУ «Уваровщинская СОШ» в 2015 году был создан Центр тестирования по выполнению видов испытаний (тестов), нормативов комплекса ГТО. Все желающие могут прийти и попробовать свои силы в сдаче норм.

Достигнуты показатели:

- доля жителей от 3 до 79 лет, занимающихся физической культурой и спортом, составила 58,5% от общей численности населения района (по плану -53%);

- в электронной базе ГТО насчитывается 2989 зарегистрированных граждан района, что составляет 17 % от общей численности населения;

- 353 человека имеют знаки отличия ГТО.

В 2023 году планируется проводить на регулярной основе фестивали ГТО и принять участие в проекте «Футбол в школе».

1.6. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем.

Одной из основных задач, решаемых администрацией района в данном направлении, является вопрос улучшения жилищных условий граждан, проживающих на территории района.

Под строительство в 2022 году предоставлено 3,5 га земель разных категорий. Особо пристальное внимание уделяется предоставлению в общую долевую собственность земельных участков членам многодетных семей района.

Всего многодетным семьям на территории района предоставлено 98 участков, из них в 2022 г. - 4 участка на площади 0,6 га.

В рамках региональной Программы капитального ремонта общего имущества в 2022 году проведен капитальный ремонт МКД в пос. Полевой Соколовского сельсовета и в пос. Овсяновская Дорога Уваровщинского сельсовета.

В 2023 году планируется капитальный ремонт 6 многоквартирных домов, в том числе: в 5 домах будет произведен капитальный ремонт крыш и на ремонт крыши 1 домовладения разработана проектно-сметная документация. Дома, участвующие в программе капитального ремонта, расположены на территории Уваровщинского сельсовета в пос. Прямица и в пос. Овсяновская дорога, а также в Ленинском сельсовете, в с. Ленинское.

В рамках Национального проекта «Жилье и городская среда» (региональный

проект «Жилье»), государственной программы Тамбовской области «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан области» В рамках подпрограммы «Молодежи - доступное жилье» в 2019-2021 годах 68 семей получили сертификаты на приобретение или строительство жилья.

В 2022- 5 семей получили сертификаты на приобретение жилья, из них-4 семьи многодетные.

В начале 2023 года уже выданы сертификаты на выплаты 5 молодым семьям.

В соответствии с приоритетами государственной политики в сфере жилищно-коммунального хозяйства, а также с целями и задачами, определенными Национальными проектами, действует.

1.7. Жилищно-коммунальное хозяйство.

Основными задачами функционирования жилищно-коммунального комплекса является надежное обеспечение в достаточном объеме населения района электрической энергией, водой, газом.

Все населенные пункты района, подлежащие газификации, на сегодняшний день практически полностью газифицированы. Уровень газификации составляет 97,3 % от числа домовладений, подлежащих.

Согласно поручению Президента РФ №Пр-753 от 02.05.2021 до 2024 года в рамках социальной догазификации на 01.04.2023г. принято 165 заявок, в т.ч. заключено 129 договоров из них в 81 домовладение пущен газ.

Своевременно проводились мероприятия, направленные на качественную подготовку к отопительному периоду и подготовку объектов жилищно-коммунального хозяйства и социальной сферы района к работе в осенне-зимний период 2022-2023 годов.

В рамках Национального проекта «Жилье и городская среда» Региональный проект «Чистая вода» в 2022 году выполнены работы по установке станции очистки воды в с. Молоканщина Калайского сельсовета и строительству водозаборной скважины в с. Шиновка Калайского сельсовета.

В 2023 году осуществляются работы по строительству водозаборной скважины с водонапорной башней в с. Голынщина Голынщинского сельсовета и строительству водозаборной скважины в пос. Северный Ковыльского сельсовета.

В рамках Национального проекта «Жилье и городская среда» (региональный проект «Формирование комфортной городской среды») На территории района в рамках проекта благоустроено 23 общественных и 11 дворовых территорий, произведены работы по благоустройству кладбищ, устройству уличного освещения, дворовых территорий, облагораживанию общественных пространств.

В 2022году реализовано 11 проектов по 3 сельсоветам, где благоустроено 5 дворовых и 6 общественных территорий.

Запланированные на 2023 год мероприятия на 23 территориях, в том числе: на 18-общественных с устройством уличного освещения и на 5-дворовых территориях Уваровщинского и Калайского сельсоветов с установкой лавочек, урн, детской площадки выполнены досрочно!

На территории, расположенной в с.Голынщина, ведутся работы по устройству тротуара, которые также планируется выполнить досрочно.

На 2024 год предполагается благоустроить 2 дворовые территории с ремонтом проездов и 2 общественные территории с ремонтом тротуара в с.Голынщина и благоустройством территории перед Калаисским клубом и административным зданием сельсовета.

1.8. Организация муниципального управления.

Одним из основных критериев оценки деятельности органов местного самоуправления остаются показатели исполнения бюджета, его сбалансированность, которую мы смогли сохранить в 2022 году, что позволило решать поставленные перед нами задачи.

Благодаря слаженной работе и своевременно принятым мерам, получателями бюджетных средств района исполнены все принятые обязательства, оплачены все завершённые муниципальные контракты.

На постоянной основе в администрации района: рассматривается анализ поступления налоговых и неналоговых доходов, принимаются меры по их увеличению; осуществляется работа межведомственных комиссий по легализации экономики и трудовых отношений, по укреплению бюджетной и налоговой дисциплины, совершенствованию системы платежей и расчетов, легализации теневой занятости; реализуется план мероприятий по оптимизации расходов консолидированного бюджета района.

В консолидированную бюджетную систему района поступило всех видов финансовых ресурсов 507,4 млн. рублей, что на 62,1 млн.рублей больше, чем в 2021 году.

Сумма налоговых и неналоговых поступлений в бюджет в 2022 году составила 159,5 млн. рублей, что больше на 25,0 млн. рублей (118,6%) уровня 2021 года (среднеобластной показатель 111,2%). По приросту налоговых и неналоговых доходов за 2022 год Кирсановский район занимает четвертое место по областному рейтингу.

В 2022 году на территории района реализовывались муниципальные программы, доля расходов на которые, в общем объеме расходов бюджета, составила почти 92 %. Всего на финансирование мероприятий в рамках федеральных, областных и муниципальных программ израсходовано 457,9 млн. рублей, в том числе из федерального бюджета- 52,1 млн.рублей, из областного – 244,9 млн.рублей, из местного бюджета– 160,9 млн.рублей.

Положительным критерием оценки исполнения бюджета 2022 года является отсутствие просроченной кредиторской задолженности и кредитных обязательств. Норматив на содержание органов местного самоуправления во всех муниципальных образованиях соблюден.

Одним из механизмов повышения эффективности использования средств местного бюджета является организация конкурсных процедур при осуществлении закупок для нужд муниципального образования. В рамках Федерального закона № 44-ФЗ от 05.04.2013 года «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» в 2022 году по результатам проведенных 18 торгов было заключено муниципальных контрактов на сумму 136,6 млн. рублей. Сумма экономии по

результатам торгов составила 3,4 млн. рублей (2,5% от общего объема закупок).

Районный бюджет в 2022 году исполнен по доходам в сумме 428,9 млн. рублей, в том числе по собственным доходам – 105,4 млн. рублей, что составляет 118,7 % к исполнению 2021 года.

Благодаря слаженной работе и своевременно принятым мерам администрацией района исполнены все принятые обязательства:

- перед работниками бюджетного сектора по заработной плате, включая выполнение указов Президента Российской Федерации;
- перед гражданами по представлению мер социальной поддержки и денежным выплатам;
- по софинансированию мероприятий, реализуемых в рамках национальных проектов и государственных программ.

По расходам бюджет муниципального района за 2022 год исполнен в сумме 426,0 млн. рублей, что к исполнению 2021 года составляет 105,3 %, с профицитом в сумме 2,9 млн. рублей.

Доля расходов на образование, культуру и социальную политику составила 73,4 % или 312,6 млн.рублей, что на 12,4% больше , чем в 2021 году. Расходы бюджета на общее образование составили 184,3 млн.рублей.

1.9.Энергосбережение и повышение энергетической эффективности.

За отчетный 2022 года на реализацию мероприятий муниципальной целевой программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Кирсановском районе Тамбовской области на 2011-2015 годы и на период до 2030 года» ходе реализации Программы объемы финансирования подлежат ежегодному уточнению с учетом реальных возможностей областного и местного бюджетов. За период январь-декабрь 2022г. в рамках мероприятий по программе «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Кирсановском районе Тамбовской области на 2010-2015 годы и на период до 2030 года» профинансировано 39,9 тыс.руб., в т.ч. - Разработка программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности Кирсановского района Тамбовской области на 2010-2015 годы и на период до 2030 года» МБОУ «Уваровщинская сош» -39,9 тыс.руб. Реализация мероприятий данной программы будет продолжена в текущем году.

2.Итоги социологического опроса населения.

Анализ результатов оценки населением деятельности органов местного самоуправления Кирсановского района в 2022 году в ходе опросов населения с применением дополнительных социологических опросов населения по установленным критериям показал следующее.

Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления муниципального района от числа опрошенных в результате социологического опроса населения показал в 2022 году- 80,5% (в 2021-47,6%).

3.Результаты опросов населения с применением IT-технологий

Наименование критерия	ITопросы
-----------------------	----------

1. Удовлетворенность населения организацией транспортного обслуживания в муниципальном образовании (процентов от числа опрошенных)	99,2
2. Удовлетворенность населения качеством автомобильных дорог в муниципальном образовании (процентов от числа опрошенных)	85,4
3. Удовлетворенность населения жилищнокоммунальными услугами (в целом) (процентов от числа опрошенных), в том числе:	95,4
3.1. уровнем организации теплоснабжения	-
3.2. уровнем снабжения населения топливом	94,6
3.3. уровнем горячего водоснабжения	-
3.4. уровнем холодного водоснабжения	95,4
3.5. уровнем водоотведения	93,6
3.6; уровнем электроснабжения	99,2
3.7. уровнем газоснабжения	100

Удовлетворены работой общественного транспорта 99,2% опрошенных. В 2021 году данный показатель был 51,3%.

Для улучшения критерия планируется в 2023 году продолжить компенсировать перевозчику, осуществляющему перевозки по межмуниципальным маршрутам, часть затрат из средств областного бюджета.

Качеством автомобильных дорог в районе удовлетворены 85,4% от всех опрошенных (в 2021 году – 54,2%). Основные причины, вызвавшие неудовлетворенность - плохое состояние дорожного полотна, так считают 89,3% опрошенных, 10,7% не удовлетворены тем, что дороги не имеют твердого покрытия, 5,4% отсутствуют тротуары и другое.

Работа по улучшению качества дорог займет не один год, так как доля протяженности автомобильных дорог, не отвечающих нормативным требованиям в общей их протяженности составляет 47,7% (в 2021 году- 29,4%), принимаемых мер и выделяемых средств недостаточно для приведения дорог района в нормативнотехническое состояние.

Удовлетворенность населения жилищно-коммунальными услугами в 2022 году по сравнению с 2021 годом повысилась на 31,1% и составила 95,4%.

В районе 94,6% опрошенных в качестве отопления пользуются газовым или электрическим котлом и 3,1% - печным отоплением (снабжение топливом). Показатель удовлетворенности снабжением топливом составляет 94,6%. Причиной не удовлетворенности снабжением топливом является его высокая стоимость.

В качестве источника горячего водоснабжения по данным соцопроса 66,2%

населения пользуются газовой водонагревательной колонкой и 23,1% электрическим водонагревателем, у 3,1% опрошенных горячая вода отсутствует. Центральным водоснабжением в районе пользуются 79,2% опрошенных, 24,6% имеют собственную скважину, берут воду из колонки 0,8%, приобретают бутилированную воду 0,8%. Уровнем организации водоснабжения и качеством воды удовлетворены 95,4% (2021 год-75,2%) от числа опрошенных. Основные причины неудовлетворенности водоснабжением: вода имеет посторонний запах, цвет, примеси и т.п. - так считают 59,3% опрошенных, недостаточный напор воды-37% и частые перебои в водоснабжении-33,3%, высокая стоимость 25,9%. Частые порывы 25,9%.

По результатам опроса с применением IT-технологий удовлетворены уровнем организации водоотведения 93,6% опрошенных (аналогичный критерий за 2021 год-75,2%).

76,2% опрошенных в районе пользуются выгребной ямой. Показатель удовлетворенности водоотведением – 93,6%. В качестве причин неудовлетворенности водоотведением (канализацией) участниками опроса названы: высокая стоимость водоотведения 40,0%, частые засоры системы водоотведения-40,0%, отсутствие организаций, осуществляющих очистку выгребных ям – 60,0% .

Уровнем организации электроснабжения в 2022 году удовлетворены 99,2% (2021 год -86,4 %) от всех опрошенных. Неудовлетворенные снабжением электроэнергией отмечают следующие причины неудовлетворенности: низкое напряжение или «скачки» напряжения и частые перебои в электроснабжении - 30,8%, частые отключения электричества 7,7%, высокая стоимость электроснабжения 76,9%.

Из числа опрошенных центральным газоснабжением пользуются 95,4%, используют баллонный газ 3,8%, не пользуются газоснабжением 0,8%.

Удовлетворенность газоснабжением с использование IT-технологий составляет 100%.